



# Никто не забыт, ничто не забыто ОТРЯД И 3 ЛЕГЕНДЫ

Недавно в Ереванском горкоме Компартии Армении состоялось вручение Почетных медалей 1500-летия Киева, которыми награждены ветераны Великой Отечественной войны, освобождавшие столицу Украины от фашистских захватчиков. Среди награжденных — группа бывших партизан отряда имени А. И. Микояна, героически сражавшегося на территории Украины.



45 лет прошло с той поры, посидели ветераны, годы добавили морщины, но радостной улыбкой светятся глаза, когда вновь встречаются вместе спустя десятилетия. Артем Зограбович Топчян был артиллеристом, Герасим Манухович Аветисян командовал взводом, потом сражался в легендарном партизанском соединении Ковпака, Паруйр Галустович Мелконян был связным у генерала Наумова, Беник Арсенович Егорян и Бабкен Арутюнович Парсамян — разведчиками...

Немногим известна судьба народных мстителей армянского партизанского отряда, входившего в состав соединения Героя Советского Союза генерала М. И. Наумова. Познавшие ужасы фашистского плена, голод, изощренные пытки надзирателей в специально сформированных лагерях для советских военнопленных армянской национальности, они не потеряли патристический дух, не преклонили коленей.

«Большинство армян пошло в легионеры из немецких лагерей смерти, — рассказывает об этом в своей книге «Западный рейд» М. И. Наумов. — Гитлеровцы изо всех сил старались создать мнимую опору кавказских народов, вот, мол, сыны Кавказа идут вместе с фашистской армией «плечом к плечу» и «рука об руку!» Во имя этого не жалели ни времени, ни энергии, ни средств на поиски армян; отбирали их среди захваченных раненых, рыскали в оккупированных районах и глухих хуторах... даже освобождали из тюремных застенков».

Один из таких лагерей был создан фашистами на оккупированной территории Польши. Об этом читаем в другой книге М. И. Наумова «Через про-

пасть»: «В польских Пулавах создается национальный легион для «освобождения» родной Армении... Чудовищно! От кого освобождать? От своих братьев и сестер? От родителей? Не выйдет».

Истощенных голодом, истерзанных физически советских военнопленных-армян фашистам не удалось сломить морально. Вскоре в лагере возникает подпольная организация, которую возглавили коммунисты, командиры Красной Армии. Среди них был и советский лейтенант, кандидат в члены партии Арамаис Меликович Овсепян. Когда фашисты принудили его принять командование ротой, он согласился с самого начала, решив использовать это для перехода на сторону Красной Армии. А. Овсепян создал надежное ядро антифашистов — подпольщиков, постепенно сплотил воедино своих «легионеров», вселил в них твердую уверенность в обреченность гитлеровских планов порабощения советских народов, призвал не впадать в отчаяние, а использовать все доступные способы для продолжения борьбы с фашистскими оккупантами в их глубоком тылу. Расчет был построен на то, чтобы завоевать доверие немцев, получить оружие и при первой возможности обернуть его против врага, перейдя на сторону советских партизан.

Это случилось в местечке Потиевка Житомирской области. С прибытием сюда роты так называемого «армянского легиона» 6 сентября 1943 года, подпольщики роты стали искать связь с местным подпольем и партизанами, готовясь к восстанию. За 4 дня пребывания роты в Потиевке установилась связь с членами местного подполья, комсомолками

Евой Мартыненко, Ольгой Деявченко и другими, которые впоследствии стали партизанками соединения генерала М. И. Наумова. Через них было направлено письмо партизанам о том, чтобы они помогли армянам разгромить укрепленный потиевский гарнизон. Партизаны с ответом не спешили. Ева Мартыненко, ушедшая с письмом к генералу Наумову, задержалась. Совет подпольщиков, членов бюро антифашистской подпольной патристической организации (АППО) принял решение покинуть Потиевку, и действовать роте самостоятельно, пока не найдут партизанские отряды или соединения.

Надобно было с меньшими силами и слабым вооружением поднять восстание против фашистского гарнизона и с минимальными потерями перейти на сторону партизан. Для этого активному члену бюро АППО роты, опытному коммунисту Сухаричу Арутюняну было предложено во главе со своим отделением незаметно уйти из расположения роты и открыть огонь по позициям своих. Вся рота ждала этого мнимого обстрела «партизан» и в ночь на 13 сентября вышла в контрнаступление на «партизан», соединилась с отделением Сухарича Арутюняна и скрылась в ночной темноте.

Рота, состоящая из 248 армян и 2-х украинцев с полным вооружением: пушкой, минометами, пулеметами, автоматами, снарядами и минами, ушла к партизанам. 250 человек оказались в расположении партизан-наумовцев. 15 сентября 1943 года восставшая II армянская рота 814 батальона, так называемого «армянского легиона», присоединилась на территории Житомирской области

к Украинскому регулярному кавалерийскому партизанскому соединению Героя Советского Союза генерала М. И. Наумова.

В ночь с 15 на 16 сентября, при поддержке партизан соединения генерала Наумова, армянский отряд напал на Потиевский укрепленный гарнизон противника, разгромил и выбил фашистов из Потиевки, потеряв убитым командира взвода армянского отряда Вагана Абовяна. Так началась боевая деятельность армянского партизанского отряда, который впоследствии стал называться именем А. И. Микояна.

Спустя несколько дней в отряд влились десятки армян из Радомышльского, Коростенского и других гарнизонов оккупантов. Пришли к нам и многие жители Потиевки, Яновки, Малина, Емилчино, других сел и городов...

Героически сражались в рядах народных мстителей и коммунисты отряда им. Микояна. Их у нас было более 60 человек. Верным помощником во всех героических делах отряда была комсомольская организация, которая насчитывала в своих рядах 160 юношей. В ратных делах и в быту комсомольцы были примером для всей молодежи отряда и соединения. Так, 14 февраля 1944 года командир отделения, комсомолец Мартин Габриелян, находясь в боевом охранении у железной дороги, западнее станции Воля Лацкая Львовской области, умело поражал из своего миномета противника и его огневые точки. Когда мины вышли и противник приблизился совсем близко, Габриелян открыл огонь из своего автомата. Он держался до последнего патрона, но своей позиции не оставил.

Достоин сражались в отряде и совсем юные патриоты

— пионеры Саша Белецкий и Мария Михайленко. Подытоживая деятельность армянского партизанского отряда за сентябрь 1943 — апрель 1944 г., необходимо отметить, что отряд принимал боевое участие в двух героических рейдах наумовского соединения, провел более ста боев с гитлеровскими захватчиками и при этом уничтожил 4 вражеских эшелона, 21 мост, 1 самолет, 6 танков, 14 автомашин и более 2000 фашистских солдат и офицеров. На полях сражений отряд из более 300 армян потерял на Украине 80 человек убитыми, 69 ранеными и 39 — пропавшими без вести.

Деятельность армянского партизанского отряда имени А. И. Микояна — яркая страница в истории партизанской борьбы советского народа против немецких оккупантов, в истории братства армянского и украинского народов.

**М. КАРАПЕТЯН**, бывший командир разведки армянского партизанского отряда им. А. И. Микояна, кандидат экономических наук,

**А. ТКАЧ**, научный сотрудник Института истории партии при ЦК Компартии Украины.

Редакция благодарит за содействие и присланную авторскую книгу «Над Западным Бугом» энтузиаста и организатора «Музея партизанской славы» в Сосновке Львовской области Аркадия Петровича Моцного. Здесь широко экспонируется боевой путь армянского партизанского отряда.

**НА СНИМКАХ:** на встрече ветеранов войны со школьниками столицы в Ереванском ГК КП Армении.

Фото К. Карташяна.